

事关养老大事！ 党中央国务院首次发布意见

养老服务领域迎来重磅好消息！1月7日，《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》发布。这是我国首次以党中央、国务院名义印发关于养老服务工作的意见。意见从养老服务网络、服务形态等方面提出目标和路径，更好保障近3亿老年人老有所养，安享幸福晚年。这是事关社会和谐稳定、国家发展全局的大事、要事。

意见“目标”明确——

到2029年，养老服务网络基本建成；到2035年，养老服务网络更加健全，全体老年人享有基本养老服务。

意见“路径”清晰——

从完善村（社区）养老服务设施站点，到巩固居家养老基础作用，从加快补齐农村养老服务短板，到加强养老服务人才队伍建设……意见提出了十余条“实打实”的举措，彰显前瞻性、系统性、总体性。

可以说，有了这份意见，推动适合我国国情的养老服务体系成熟定型就有了明确的“任务书”“路线图”。

意见新在何处？

意见首次清晰回答了适合我国国情的养老服务体系是什么——

分级分类、普惠可及、覆盖城乡、持续发展的养老服务体系。

意见首次提出加快健全覆盖城乡的三级养老服务网络——

县级综合养老服务管理平台发挥示范指导等作用，乡镇（街道）区域养老服务中心发挥枢纽作用，村（社区）养老服务设施站点发挥贴近老年人优势，整个县（区）范围养老设施连点成网，服务更加便捷可及。

意见首次提出养老机构分类改

革——

意见首次明确将养老机构划分为兜底保障型、普惠支持型、完全市场型，推动形成兜底有保障、刚需有服务、普惠有供给、市场有选择的服务格局。

意见如何落实？

意见明确了深化养老服务改革发展中政府、市场、社会三类主体的职责定位——

政府要发挥主导作用，要强化对养老服务的规划引导、政策支持、组织保障、监督管理，扩大普惠性、基础性、兜底性养老服务供给。

市场要发挥配置资源作用，充分激发市场活力，支持各类市场主体按市场化原则积极参与养老服务，完善社会化运营机制和扶持政策落实评价机制，推动养老服务产业规模化、集群化、品牌化发展。

社会要发挥参与作用，强化社会互助共济功能，构建基层党组织领导，基层群众性自治组织统筹协调，社会组织、社会工作者、志愿者等力量参与的社会支持养老服务格局。

伴随着这份意见的落实，将为老年人安享晚年撑起更多“幸福伞”。

新华社北京1月7日电

兰州市城关区校外培训机构 推行“先学后付”模式

本报讯（奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍）1月7日，记者从兰州市城关区教育局了解到，为深入贯彻落实“双减”政策，有效保障消费者权益，杜绝“前一天还在上课，第二天关门”导致家长退费难等情况的发生，城关区大力推广校外培训机构使用“先学后付”新模式。目前城关区有20所培训学校加入“先学后付”名单。

什么是“先学后付”？据了解，“先学后付”即“先学习、后付费”，是教育部校外监管平台推出的使用蚂蚁信用为担保的支付新模式。“先学后付”和全额预付费的区别为，全额预付费要求家长报名时一次性支付全部费用，付款压力大且监管难，若机构停业很难维权（在“校外培训家长端APP”报名可杜绝）。而“先学后付”模式下，家长无需一次性支付全部费用，按课程进度一课一付，付款压力小，若培训机构停业，家长可立即停止支付，减少损失。

目前，兰州市城关区已开通“先学后付”校外培训机构有20家。

怎样使用“先学后付”报名？

- 使用“校外培训家长端APP”或“校外培训家长端支付宝小程序”。
 - 选择可“先学后付”支付课程。
 - 扣款方式：一次签约，按课时使用扣款。
 - 用户准入：芝麻分高于550分的可以签约。
 - 违约追缴：客户还款失败，商家暂停课程，支付宝发起追缴。
- “先学后付”支持家长无条件解约，家长可通过“校外培训家长端APP”发起未上课部分解约申请，即使机构端不操作，5天后也可自动解约。另外，如有问题可以随时通过支付宝等平台申诉。

• 20所“先学后付”培训学校名单 •

兰州市城关区纽立得艺术培训学校有限公司
兰州市城关区码酷编程培训学校有限公司
兰州市城关区润泽培训学校有限公司
兰州市城关区童乐汇培训学校有限公司
兰州市城关区启升艺术培训学校有限公司
兰州市城关区外斯酷思创编程培训学校有限公司
兰州市城关区长德培训学校有限公司
兰州市城关区指南针教育培训学校
兰州市城关区阿斯顿培训学校有限公司
兰州市城关区艾特培训学校有限公司
兰州市城关区爱博培训学校
兰州市城关区八月天培训学校有限公司
兰州市城关区金太阳舞蹈艺术培训学校
兰州市城关区聚为培训学校有限公司
兰州市城关区跨世纪博桥培训学校有限公司
兰州市城关区乐易乐高编程培训学校有限公司
兰州市城关区雀之恋艺术培训学校有限公司
兰州市城关区斯渊艺术培训学校
兰州市城关区未来强者艺术培训学校有限公司
兰州市城关区心飞培训学校有限公司

27项主题文旅活动 齐聚申遗成功后首个春节

新华社1月7日电 为传承弘扬春节文化、促进消费拉动经济、丰富人民群众精神文化生活，文化和旅游部自1月7日（农历腊月初八）至3月1日（农历二月初二），统筹开展2025年春节主题文化和旅游活动。

这次活动在全国范围内开展，聚焦“欢欢喜喜过大年”主题，围绕惠民文艺演出、公共文化服务、非遗体验展示、文化娱乐活动、旅游休闲消费、文博展览展示、对外文化交流等重点领域，组织开展“文化迎春 艺术为民”“春到万家”

“非遗贺新春”“旅游迎春 休闲过年”“惠企乐民 欢度新春”“文博馆里过大年”“欢乐春节”七大板块27项主题活动，丰富群众精神文化生活，打造百姓新春文化大联欢。

活动以“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录为契机，旨在加强春节文化研究阐释、传承弘扬、海外推广，丰富优质文化和旅游产品供给，切实增强人民群众获得感幸福感。

工信部：开展万兆光网试点

新华社北京1月7日电 工业和信息化部7日发布关于开展万兆光网试点工作的通知，明确到2025年底，在有条件、有基础的城市和地区，聚焦小区、工厂、园区等重点场景，开展万兆光网试点。

万兆光网是下一代光网络的升级演进方向，是新型信息基础设施的重要组成部分。当前，新业务新应用不断涌现，对光网络提出了更大带宽、更低时延、更高可靠的需求，亟需加快推动千兆光网向万兆光网演进。

通知明确，在小区、工厂、园区等重

点场景，开展万兆光网试点，实现50G-PON（无源光网络）超宽光接入、FTTH（光纤到户）/FTTR（光纤到房间）与第7代无线局域网协同、高速大容量光传输、光网络与人工智能融合等技术的部署应用。

工业和信息化部信息通信发展司有关负责人说，将以试点工作为牵引，协同产业各方力量，促进构建万兆光网成熟产业链和完备产业体系，有序引导万兆光网从技术试点逐步走向部署应用。

设备更新贷款财政贴息政策 实施期限延长

新华社北京1月6日电 记者6日从财政部了解到，为进一步加力支持设备更新和技术改造，财政部日前发布通知称，对于2024年3月7日前签订贷款合同、设备购置或更新改造服务采购合同，3月7日后发放的符合条件的设备更新贷款，纳入财政贴息政策支持范围；延长设备更新贷款财政贴息政策实施期限，至中国人民银行设备更新相关再贷款额度用完为止。

2024年6月，财政部、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局联合发布通知，明确实施设备更新贷款财政贴息政策。根据通知，经营主体按照相关要求实施设备更新行动，纳入相关部门确定的备选项目清单，且银行向其发放的贷款获得中国人民银行设备更新相关再贷款支持的，中央财政对经营主体的银行贷款给予贴息。